
CPE – Cambridge English: Proficiency 
 
Najdlhšie existujúca a najnáročnejšia jazyková skúška. Znamená vysokú úroveň znalostí a uznávajú ju 
inštitúcie vyššieho vzdelávania v mnohých krajinách, vrátane takmer všetkých univerzít vo Veľkej 
Británii. CPE uznávajú mnohí zamestnávatelia na celom svete. 
 
OBSAH SKÚŠKY 
 
Čítanie (90 minút) 
Táto časť skúšky sa skladá zo štyroch častí obsahujúcich rôzne formy textu a otázok, pričom rozsah 
každého textu je asi 350-750 slov. Otázky majú formu lexikálnych úloh s možnosťou výberu 
z viacerých možností, doplňovania medzier v texte, výberu z niekoľkých možností. Kandidáti by mali 
preukázať svoju znalosť slovných spojení, idiomov, fráz, mali by byť schopní pochytiť detaily, názory, 
postoje, tón, účel atď., pochopiť štruktúru, organizáciu, vývoj a celkový zmysel textu. Čítanie je 
hodnotené 20 % z celkového počtu bodov. 
 
Písanie (90 minút) 
Táto časť skúšky sa skladá z dvoch častí hodnotených rovnakým počtom bodov. Každá časť má 
konkrétny účel a cieľového čitateľa. Písanie je hodnotené 20 % z celkového počtu bodov. 
 

1. Povinná úloha – na základe informácií z daného textu kandidáti vypracujú článok, správu, 
návrh alebo list; rozsah: 300-350 slov. 
 

2. Výber zo štyroch úloh. Rozsah: 300-350 slov. Na základe daného textu popisujúceho určitú 
situáciu kandidáti vypracujú článok, list, návrh, správu alebo posudok. Posledná 
zo štyroch úloh vychádza z jednej z dvoch doporučených kníh. V tejto úlohe majú kandidáti na 
výber z troch možností: 5 (a), 5 (b) alebo 5 (c). Zadanie môže požadovať článok, esej, list, 
správu alebo posudok; doporučené knihy na skúšku CPE na rok 2014 a 2015: 

 
o E. M. Forster: Howards End (any edition) – Teachers may choose to prepare 

candidates for questions on this set text by studying the film directed by James Ivory 
(1992)  as well as, or instead of, the novel. 

o Nick Hornby: An Education (screenplay) and film directed by Lone Scherfig (2009) 
 
Použitie angličtiny (90 minút) 
Táto časť skúšky sa skladá z piatich častí a obsahuje celkom 50 otázok. Kandidáti majú predviesť 
svoju znalosť lexikológie, gramatiky a slovnej zásoby (frázy a slovné spojenia, významové odtiene, 
frázové slovesá atď.) prostredníctvom odpovedí na niekoľko otázok, napr. výberom z viacerých 
možností, odpovede bez možnosti výberu, tvorením slov, transformáciou slov. Táto časť obsahuje aj 
otázky zamerané na pochopenie zmyslu textu. Použitie angličtiny je hodnotené 20 % z celkového 
počtu bodov. 
 
Počúvanie (40 minút) 
Táto časť skúšky je zložená zo štyroch častí. Kandidáti počúvajú text, z ktorého majú pochytiť detaily, 
pocit, účel, konkrétne informácie, hlavnú myšlienku, postoje apod. Otázky majú formu výberu 
z viacerých možností, doplňovania viet, spojovania niekoľkých variantov. Počúvanie je hodnotené 20 
% z celkového počtu bodov. 
 
Hovorenie (19 minút vo dvojici) 
Táto časť skúšky sa skladá z troch častí. Kandidát hovorí sám, konverzuje so skúšajúcim a diskutuje s 
druhým kandidátom vo dvojici. Kandidáti by mali byť schopní vyjadriť a obhájiť svoje názory na rôzne 
témy, samostatne hovoriť, vyjadrovať myšlienky, zúčastňovať sa na  diskusii (návrhy, úvahy, 
súhlas/nesúhlas), vytvárať závery, porovnávať, rozhodovať sa, rozvíjať danú tému, atď. Hovorenie je 
hodnotené 20 % z celkového počtu bodov. 


